

7) Постановление Правительства РФ от 15.04.2014 г. № 328 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности».

8) Термелева, А. Е. Нормативно-правовые факторы государственного регулирования инновационной деятельности // Экономика, управление, право: теория и практика: Межвузовский сборник / Под общей редакцией А.Г. Плеханова. – Самара : ООО "Научно-технический центр" - 2021. – С. 59-66.

9) Термелева, А. Е. Оказание поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства в регионе // Экономика, управление, право в современных условиях: Межвузовский сборник научных трудов / Министерство науки и высшего образования Российской Федерации; Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С. П. Королева», Институт экономики и управления. – Самара: ООО "Научно-технический центр", 2021. – С. 69-76.

ФИНАНСОВЫЙ РЫНОК В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ

Коваленко Екатерина Алексеевна, Ситникова Елена Владимировна¹
Самарский университет, г. Самара

Аннотация: В данной статье предметом является финансовый рынок. В этом году недружественные страны наложили на Российскую Федерацию сильные санкции, в том числе экономические. Санкционное давление, уход зарубежных производителей и инвесторов не могли не отразиться на финансовом рынке России. Целью данной статьи является обзор и приведение к общей системе санкционных изменений, оценка их влияния и последствий. В работе выполнена и отражена динамика изменения и влияния санкций на финансовый рынок страны, ответные меры от Центробанка. После оценки всех данных был сделан вывод о необходимости государственной поддержки финансового рынка, возможности в будущем политики контроля рынка капитала. Следует также отметить быстроту реагирования Центрального банка и Правительства РФ на санкционное давление и качественное принятие мер по стабилизации ситуации.

Ключевые слова: финансовый рынок, санкции, российский рынок, иностранные активы, Банк России, экономическая ситуация, риски, инвестор, регион.

Сегодня экономическая и финансовая системы России столкнулись большим количеством разных вопросов и проблем из-за санкционного давления. Принятые Центральным банком и Министерством Финансов решения помогают стабилизировать ситуацию на финансовом рынке. Сейчас на обсуждении есть несколько важных задач, среди которых ставятся вопросы по восстановлению экономики страны и дальнейшему развитию финансового рынка и экономической системы. Очень важны четкие слаженные действия в отношении всех

¹ Студенты 4 курса бакалавриата Института экономики и управления Самарского университета. Научный руководитель: Термелева Е.Е., старший преподаватель кафедры государственного и муниципального управления Самарского университета.

важных аспектов решения вышеупомянутых вопросов. В некоторых случаях возможны кардинальные изменения в подходах к решению вопросов.

В этом году финансовые организации России первыми попали под удар из-за введённых экономических санкций, они понесли значительный ущерб вследствие блокировки части активов, отказа проводить денежные операции, блокировки счетов, отказа от исполнения части обязательств, уменьшения доверия клиентов к финансовым организациям, а также снижения их кредитоспособности.

В частности, Банк России разработал послабления по части финансовых обязательств. Например, в феврале 2022 года было разрешено финансовым организациям на некоторое время не публиковать свои финансовые отчёты. Это помогло таким предприятиям в кратчайшие сроки адаптироваться к внезапно поменявшейся реальности.

Такие меры позволяют пережить только острую фазу кризисных процессов, тогда как для долгосрочной перспективы они не применимы, потому что это может привести к неэффективному распределению денежных средств в финансовой системе и в экономике в целом. Это грозит нестабильностью на финансовом рынке, потерей доверия клиентов и непрозрачность финансовых операций.

Сейчас перед нами стоит важная задача о необходимости создания системы или подхода, который позволит финансовому рынку без потерь выйти из этих мер, восстановиться в своей устойчивости и снова оказывать весь спектр финансовых услуг. Также очень важно вернуться к публикации финансовых отчетов финансовых и нефинансовых организаций при уменьшении санкционных рисков.

Для страны одними из важнейших вопросов сейчас являются улучшение и трансформация экономической системы, создание новейшего технологического суверенитета, восстановление и создание новых внешнеэкономических связей. Государственное финансирование среднесрочных проектов в нынешней экономической ситуации сделает российскую экономику в дальнейшем более сильной и устойчивой к внешним рискам. Для этого нужно повышать заинтересованность и улучшать возможности банков и сторонних инвестиций в российскую экономику, внедрение процессов и механизмов учитывания рисков финансовой системе. Всегда основой работы банка являлись: быстрая работа, платные услуги и оборачиваемость денежных средств (кредиты, вклады).

В 2021 году финансовый рынок капитала активно развивался после пандемии, он стал играть одну из ключевых ролей в вопросах кредитования малого бизнеса, равно как и банки. С начала этого года мы наблюдали резкий спад не только доверия к кредитованию со стороны малого бизнеса, физических и юридических лиц, но и сокращение количества ценных бумаг и доверия к ним. В рамках стабилизации нынешней ситуации уже проводится ряд мероприятий, направленных на восстановление былого объема и доверия рынка капиталовложения.

В «допандемийное» время основной опорой российского финансового рынка были зарубежные инвестиции, сейчас же мы переходим на внутренних инвесторов. Для этого необходимо всесторонняя поддержка, в том числе и информационная, образовательная и финансовая со стороны государства и СМИ, которая даст большие возможности для повышения заинтересованности российских инвесторов (а также из дружественных стран) к рынку капитала в России.

Принципиально важное значение здесь имеет защита интересов и прав частных инвесторов (снижение и ограничение рисков). Именно из-за этого необходимо опираться на существующие и создавать новые требования и ограничения, устанавливаемые при продаже инвесторам на рынке ценных бумаг.

Сегодня мы наблюдаем значительное ограничение доступа российским регионам к зарубежным рынкам товаров, услуг, работ, логистики, транспорту, платежным системам. Страны, которые поставляли и осуществляли зарубежные торговые операции, были признаны недружественными после ввода ряда ограничений. В таких условиях необходимо переориентировать финансовый рынок на внутренние инвестиции и отечественное производство, укрепление внешнеторговых связей и финансовых отношений с

дружественными странами. В 2022 году из-за санкций финансовые организации регионов особенно почувствовали это давление на себе.

Главным фактором помощи для финансового рынка регионов явилось действие ЦБ по поднятию ключевой ставки 28 февраля с 9,5 % до 20 %. Поднятие ключевой ставки стабилизировало валютный курс, обеспечив удержание оттока капитала из банков контроль над инфляцией [1]. Но в долгосрочной перспективе это влечет за собой негативные последствия, в частности такие высокие ставки по депозитам будут ограничивать новый приток капитала в финансовый рынок.

В последнее время повышался интерес и был приток инвесторов в региональные рынки капитала. Нынешняя ситуация привела к потере большей части западных инвесторов и открыла возможность для развития отечественных и зарубежных из дружественных стран инвесторов. На данный момент важно также вновь заручиться доверием к финансовому рынку регионов у инвесторов. Стоит учесть риски вложений в иностранные ценные бумаги в условиях санкций и стараться их минимизировать, так как это крайне сложно предсказуемый процесс для инвесторов.

Сейчас в регионах действует ряд мер по уменьшению риска для инвестиций, ограничение продаж для рискованных финансовых продуктов. Но все же есть несколько проблем, которые требуют улучшения уже существующих инструментов защиты инвестиций, а также создание новых.

ЦБ РФ разработал комплекс мер региональной поддержки и защиты инвесторов от риска потери денежных вложений в продукты. В частности, были усовершенствованы подходы к допуску и тестированию инвесторов. Это помогает защитить инвестора от вложения средств в те инструменты, которые он не понимает.

В ближайшее время Банк России сформирует предложения по устойчивому развитию финансовых рынков регионов в инструментах, инфраструктуре. Планируется сфокусироваться на развитии финансирования проектов в энергетической сфере, экологии и климате, социальные вопросы, НТП, технологический суверенитет, экономика регионов. Также в планах улучшение методов верификации инструментов инвестирования и финансовой политики регионов.

События в политике в сфере финансовых платформ и операций показали нам необходимость продолжения развития внутренних экосистем. Их нужно также контролировать и регулировать, чтобы повысить доверие у регионов и малого бизнеса к таким нововведениям, минимизировать риски инвесторов.

Банк России считает, что необходимо продолжить разработку подходов к регулированию экосистемного бизнеса. Оно должно базироваться на принципе пропорциональности в зависимости от размера платформы/экосистемы и потенциальных рисков от их деятельности, то есть к крупнейшим участникам должно предъявляться больше требований [2].

Развитие и поддержка цифровизации финансового рынка также является приоритетным направлением работы ЦБ, так как внедрение новых технологий и инноваций повышает доступность большинства финансовых инструментов для регионов России, их жителей и малого бизнеса. Разработанная и успешно функционирующая отечественная платформа «Мир» обеспечивает работу платежной системы, финансовых инструментов в условиях санкционного давления.

Банк России также проводит реализацию цифровых проектов, направленных на создание правовых условий, способствующих внедрению инноваций на финансовом рынке.

В современных реалиях планируется также дальнейшее развитие платежной системы «Мир»:

– развитие платформы токенизации и приложения мобильных бесконтактных платежей Mir Pay;

– технологическая поддержка расширения перечня социальных выплат на карты «Мир» через Федеральное казначейство и оборота государственных электронных сертификатов;

– развитие технологической платформы нефинансового функционала карт «Мир», обеспечивающей возможность получения широкого спектра социальных услуг на национальном платежном инструменте;

– международное продвижение карт «Мир» во взаимодействии со странами, которые являются популярными у россиян туристическими направлениями [3].

Особо важным направлением считается повышение и сохранение доверия граждан регионов к финансовой сфере, а также к инвестициям на рынке капитала. Принимая во внимание повышенную важность в нынешних условиях внутренних источников инвестирования, повышение защиты прав граждан и инвесторов, особенно в регионах, в перспективе должны оказать благоприятное воздействие на финансовый рынок в целом.

Таким образом, все также важным остается вопрос сохранения и развития финансовой сферы на уровне регионов, так как это необходимо для полноценного и качественного удовлетворения потребностей граждан, малого бизнеса. Прежде чем создавать условия и возможности развития финансового рынка и поднятия экономики, стоит также работать над финансовой стабильностью. В связи с новыми санкциями против России это требует дополнительных подходов и методов, как к общеэкономической картине, так и в каждом регионе страны.

Список использованных источников

1) Центробанк объяснил запрет на продажу ценных бумаг иностранными инвесторами 2022 // БФМ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.bfm.ru/news/496157>.

2) Экосистемы: подходы к регулированию 2022 // Доклад для общественных консультаций Банка России. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://cbr.ru/Content/Document/File/119960/Consultation_Paper_02042021.pdf.

3) Индустриев М. А., Туманян Ю. Р. Экономические санкции против России: выгоды и издержки // Вектор экономики. – 2022. № 4. – С. 70.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ КАК ОБЪЕКТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ И ПРИМЕНЕНИЯ АНТИСАНКЦИОННЫХ МЕР

Коробущенко Валерия Юрьевна, Мазуренко Артём Андреевич¹
Санкт-Петербургский государственный экономический университет

Аннотация: В условиях введения антироссийских санкций рассматривается вопрос государственной поддержки сельского хозяйства одного из наиболее уязвимых субъектов России — Калининградской области. Отмечаются непрерывное развитие данного сектора экономики на протяжении последних пяти лет и угрозы, возникшие в связи с введением антироссийских санкций в 2022 году. Анализируя федеральные и региональные меры поддержки бизнеса, а также содержание проекта, направленного на поддержку отдельного

¹ Студенты 4 курса бакалавриата Санкт-Петербургского государственного экономического университета. Научный руководитель: Гаврилова К.С., старший преподаватель кафедры региональной экономики и природопользования Санкт-Петербургского государственного экономического университета.